姚社长返乡田园，再造“稻香南垣”生态村

文/口皓 姚慧锋
江西省宜丰县稻香南垣生态水稻种植专业合作社（简称稻香南垣）社长姚慧锋，人称姚社长，是80后青年，出身农村，大学毕业之后北上求职，成为了药企的区域经理，在父母和亲戚朋友的眼中，他正向着城市精英的康庄大道前进，岂料在而立之年，姚慧锋回到自己生长的乡村，摇身一变成为一个农民，他戴上草帽挽起裤脚进入田间地头，不使用农药化肥，用最原始的稻鸭共作的方式种植生态水稻，并和村民成立合作社，共同打造“稻香南垣”生态村。

经过八年的努力，合作社现在有1200亩水田种植生态水稻，其中南垣村有1000亩，面积占了全村的90%多，南垣村成为了名副其实的生态村。

一、稻香南垣缘起

1、艰难的返乡路

合作社带头人姚慧锋，1981年出生于江西省宜丰县新庄南垣村的农民家庭，2005年西南林业大学毕业后，北上求职，在北京从事医药销售工作，2008年作为公司外派人员，进入广州，成为药企区域销售经理。由于出身农村，姚慧锋对有着天然的农村情结，再加上从事医药工作期间，姚慧锋意识到健康的重要性，且在销售洽谈中，酒桌文化和灯红酒绿成为了他的生活常态，从内心深处他是不喜欢的，于是他开始反思什么样的生活方式才是可持续的。

2010年，姚慧锋偶然在CCTV7频道看到了关于CSA的报道，讲的是小毛驴市民农园，他搜索在广东做CSA的机构，找到了广州“沃土工坊”，恰好沃土工坊有CSA实习生计划。站在人生的十字路口，一边是颇有成就的安稳生活，另一半是前途未卜的人生转折，经过半个月的思考与斗争之后，姚慧锋决定参加沃土工坊实习生计划，用他自己的话说“人生能为自己理想奋斗的机会不多”。2010年11月份开始，姚慧锋与沃土工坊工作人员一起工作学习，一起到不同类型的生态农场参观学习、参加各种农业类型的培训、与消费者深入交流等，度过了充实忙绿、收获满满的一年，严重的食品安全问题也更加坚定了姚慧锋返乡的信念。

此心安处即故乡，在走访学习期间，姚慧锋对自己的返乡路进行了认真思考和评估，2011年11月，姚慧锋正式返乡。  

返乡第一年，姚慧锋用自家的14亩两季田、5亩一季田做起了生态种植实验。期间承担了很大的家庭压力，父母完全不能够理解他的返乡行为，村里村外也不乏好奇、质疑和讥讽，尤其当姚慧锋家的水稻田长满野草的时候。对姚慧锋来讲，虽然痛苦，但只能前进，否则只能退回到城市里去。顶着压力，姚慧锋向邻居学习种田，使用农业机械，人工拔草，从一个城市白领变成了彻彻底底的农民。

庆幸的是，虽然他的水稻产量仅是普通水稻的一半，但姚慧锋在返乡之前与沃土工坊达成协议，种出来的生态水稻全部由沃土工坊销售。一年结束之后，姚慧锋的生态水稻以每亩1800元，单价约7元/公斤的价格卖给了沃土工坊，总收入近6万（未除去人工成本），这和其他农户家庭务农和务工综合收入差不多，再加上一年来的勤勤恳恳和不断坚持，家人和村民对姚慧锋的看法发生了很大的转变。

返乡第一年，姚慧锋自己亲自种植生态水稻，总结经验，在重压之下重新认识了乡村的社会形态和生态生产，赢得了父母和村民的认可。

2、成立合作社

第一年的生态水稻收入可观，到第二年，部分村民愿意跟着姚慧锋一起尝试。所以2013年1月份，姚慧锋带头成立了宜丰县稻香南垣生态水稻种植专业合作社，10个农户加入与姚慧锋一起种植生态水稻，总种植面积为100亩。农户的种植按照姚慧锋的要求，不使用农药化肥，稻鸭共作。

一年下来这10个农户也取得了不错的效益，生态水稻种一季的收入比种二季杂交稻的收入还要多出几百元，而且种一季农闲稻时间比较多，农闲时村民在附近做零工，整体收入也更高了。有了这10个农户的示范，就有更多农户要求加入合作社。

到2017年合作社有社员60多户，种植了生态水稻1000亩，并做了有机认证，还尝试发展大米深加工，用有机大米加工黑糯米酒和白酒。

2018年合作社在宜丰县发展了三个村，70多户，种植有机水稻1200多亩。

除了生态水稻种植外，合作社也在其他方面进行积极开拓，如农副产品深加工、民宿、儿童图书馆等。

生产部门和销售部门共同组成合作社，合作社社长、副社长、财务、监事会负责人、理事会负责人共5个人形成了合作社核心管理层，进行合作社日常管理与监督。
农业三产化

生态水稻种植是南垣村成立合作社的基础，在返乡青年姚慧锋带头示范下，10个农户与姚慧锋共同成立宜丰县稻香南垣生态水稻种植专业合作社，开始了生产合作，并逐渐拓宽合作社业务，加工农副产品，建立水稻原种展示基地，将农业与自然教育、消费者体验等结合在一起，进行农业三产化探索。

稻米种植

粮食价格低，是农民不愿意种地的最直接原因，以前的南垣村也是如此。姚社长返乡后，选择了有潜在市场需求、种植门槛低、有明确消费渠道的生态水稻为主打产品，第一年通过自身实践，让南垣村村民看到了种植生态水稻的前景和希望，南垣村开始向生态村迈进。

	指标

 各项指标

品种
	普通中稻
	生态水稻

	产量（公斤/亩）
	450-500
	250-300

	销售价格（元/公斤）
	2.4-3.0
	6.4

	种植成本（元/亩）
	500
	450


南垣村生态水稻与普通水稻对比表

随着合作社越来越多的社员加入，南垣村生态水稻种植面积不断扩大。第一年，社员有10户，种植100亩；第二年，社员有20户，种植300亩；到2017年，社员60多户，种植了生态水稻1000亩，并做了有机认证；2018年，合作社在宜丰县发展了三个村，70多户，种植有机水稻1200多亩。

合作社种植的水稻为中季稻，一年一季，为社员节约出了时间。同时合作社对水稻种植进行统一管理，如水稻种植种子提供、生态茶籽饼（有机肥）购买、稻田鸭苗购买、种植培训和生态水稻收购。每年年底，合作社骨干成员根据销售量制定第二年的种植计划，之后根据水稻的生长周期进行一步步的跟进。
为了做出品牌，保证品质，让合作社走的更长远。合作社做了以下几个统一：

一是统一种子，合作社从收集的几十个品种里经过反复试验品尝，选出了象牙香米，获得了绝大多数消费者的认可，和农户的支持；

二是统一购买农资，这样既保证了农资品质，也降低了成本；

三是统一种植技术，使用生产手册，让农户种植有机水稻容易上手，又保证种植过程标准化，防止出现问题；

四是统一监管，保证了生产质量和稻谷品质；

五是统一收购储存，保证了稻谷储存条件及稻谷品质不受影响；

六是统一加工包装，保证了加工大米的品质和品牌的塑造；

经过这六个统一后，合作社从生产、管理、加工都形成了标准化，大大提高了产品品质。

2、农产品加工

除生态水稻外，合作社开始尝试其他生态农产品的种植，如生态黄豆、紫薯等，并注重传统手工艺开发，如宜春特产土扎粉、非物质文化遗产夏布、柚子干、手工腐竹、豆腐乳、梅干菜、山茶油、糯米酒等。

因为看到很多传统手工艺在慢慢的没落，合作社想通过市场，让手艺人通过自己的手艺能获得满意的手艺，于是在宜丰县内寻找当地一些有特色的传统手工艺。农产品加工与传统手工艺开发以南垣村为主，合作社提供要求，社员在家里低成本加工。同时合作社也会在宜春县附近寻找有特色的农产品和手工艺品，提供给消费者。除了农产品收集开发，合作社更侧重挖掘产品背后的故事，基本做到一个产品一个故事，让更多人了解手艺人，了解传承了一代代的手艺背后的意义。
3、原种基地

“我们成立生态合作社还有一个重要的工作，就是寻找各种水稻原种，做一个原种基地。一些口感好的品种就扩大规模，一些口感差的就小面积种植，让老品种能继续传承下去，保持生物多样性。”至今合作社找到了黄华粘、象牙粘、野丝粘、紫香、油红、黑谷、青优等60个水稻原种。大面积种植的黑米、象牙粘、红米、糯米都是农民自己留种。

在合作社的原种基地中，可以看到一块块高高低低、颜色深浅不一的水稻，这道美丽的田园画即是南垣村水稻乡土教育基地，也是一个活态水稻种子基因库。

为了将稻米种植、自然教育和消费者体验结合到一起，2018年合作社开始众筹民宿，计划打造一个以稻米文化为主题，集种植、加工、体验、教学为一体，让大家能完全体验到稻米文化的生态田园。目前民宿正在建设中，预计在2020年国庆完工。
三、市场对接

稻香南垣是典型的消费导向性合作社，在姚社长返乡和合作社成立之初的几年，种植的水稻供货给生态农产品销售平台沃土工坊，与此同时，姚社长与合作社骨干努力开拓市场，注册品牌、开淘宝店、给各生态农产品销售平台供货、开发市民稻田认购业务等，在水稻种植面积越来越大，产量越来越高的情况下，合作社仍然保持了平稳的发展。稻香南垣的销售对接和市场开拓，是南垣村快速成为生态村的最大特色，这不仅解决了一般农民合作社最难的销售问题，也为合作社从农业一产到三产融合提供了保障。

目前，合作社的生态水稻，通过供货批发给生态水稻目前有50%通过批发销往北京、上海、广州等地。
1、品牌注册

乡村建设不局限于乡村内部，需要农业进城、市民下乡，需要城乡之间的双向流动和融合。因此，乡村优质资源如何得到市场认可，如何获取合理的市场定价，是每一个农民合作社发展中不可避免的问题。

在稻香南垣的发展过程中，姚社长清晰地认识到，合作社最大的优势是生产合作，在农产品深加工和市场开拓方面并不擅长，因此需要用一般的商业模式，来进行合作社的规范和市场的低成本对接。

2017年5月，姚社长和合作社的几个骨干成员注册成立了宜春市禾一农业有限公司，专项于合作社的市场对接，包括生态农产品深加工、传统手工艺品开发、销售渠道开拓，与合作社生产配合，社企合一，以形成更长的生态链条。

2012年和2015年，合作社分别注册了“稻香南垣”和“姚社长”两个品牌商标，形成品牌、信誉和产品质量保证。

2017年，合作社对生态水稻做了有机认证，保证了大宗生态农产品与主流市场的低成本对接。

2、稻田认购

CSA（社区支持农业）是姚社长最早了解到并产生返乡意念的生态农业模式，即田间生产与家庭需求直接对接，采用以销定产的经营模式，消费者与农民“风险共担、收益共享”，共同应对食品安全危机和生态危机。稻香南垣采用了最经典的CSA（社区支持农业）模式。2015年开始，稻香南垣成立谷东俱乐部，公开招募有意愿体验生态种植的消费者，包地进行生态水稻种植。

2015年共有30亩消费者认购的生态水稻田，由合作社社员种植，进行田间管理，每周发布水稻生长记录的照片，市民有时间则过来体验休闲。第一年与谷东互动过程中，很多细节性的问题暴露了出来，如包装，如小机器打米，碎米多，甚至有沙子和草籽，这些问题促进了合作社的改进。
2016年，合作社和当地大米加工厂合作，采用专业的仓库和加工设备，提升了米的品质，同时合作社引导谷东健康饮食，拒绝精米和抛光，稻米只打成胚芽米，兼顾口感和营养。
2016年，合作社在田间路口装上了高清摄像头，只要谷东下载APP，就可以24小时实时查看，让种植透明公开！

到2020年，合作社共有200多个谷东，主要来自一线城市，稻田认购的销售额占合作社整个销售额的10%。

以下为2020年稻田认购的详细信息：
认购一亩：每月发米30斤，合计360斤，认购全款3400元包邮，定金800元。适合幸福的3-5口之家。

认购半亩：每月发米15斤，全年合计180斤，认购全款1800元包邮，定金500元。适合温馨的小夫妻及情侣档。

认购三分地：每月发米10斤，全年合计120斤，认购全款1300元包邮，定金300元，适合单身贵族及在家用餐少的忙碌一族。

3、网络销售
合作社有淘宝店和微店两种网络销售渠道，店铺根据季节变化上架产品，淘宝网页上有每个产品的故事。合作社销售，零散客户和生态农业的熟人圈子会通过网店直接购买，但网店并不作为主要销售渠道，而是稻香南垣产品对外展示和宣传推广的平台。网店销售量较小，仅占销售总额的10%。

除大米之外的加工类农产品和手工艺品，合作社只能少量供应，因此只能丰富农产品品类，供应给零散客户。
4、供货批发
合作社的大批量大米销售，主要靠批发。在返乡之后，姚社长用自己以前积累的社会资源，与北京、上海、广州等地的生态农产品销售平台联系，预定每年的收购量，合作社根据收购量计划种植，供货给销售平台。合作社的生态水稻目前有50%的量是通过批发销往北京、上海、广州等地。从市场的角度而言，生态水稻处于供不应求的状态。

区别于一般的规模化农业产业，生态农业都是小规模、多样化种养殖，能够提供的生态农产品批量小，且有机认证成本高，目前都是通过建立消费者和生态者的信任，再进行生态农产品销售和互动，生产和组织成本极高，增加了从事生态农业的艰难。因此生态小农与规模化的市场无法对接，这是目前生态小农的困境。稻香南垣用稻鸭共作的种植方式、小农户合作生产统一管理的组织方式实现了生态大米的大量供给，同时通过有机认证进入到常规市场，这不失为一个生态农户进入市场的途径。

四、村庄文化建设

不同于经济型合作社，无利益和生计纠葛的村庄文化建设，是可以消除村民隔阂，凝聚人心，建立信任，是收效最高的农民组织方式。建立南垣生态村，需通过生产、生活、文化、教育等全方位将村民连接在一起，充分调动农民主动性，形成村庄共同体，盘活乡村内生动力。稻香南垣合作社在乡村文艺和儿童教育方面都做了尝试。

1、乡村文艺
在社区文化上，合作社成立了南垣村妇女舞蹈队，从2012年一直跳到现在，拉近了村民的距离，丰富了村庄和村民的文化生活。从2012年寒假开始，合作社先后邀请南昌大学、江西农大、中国矿业大学、济南大学、清华大学、中国人民大学、宜春学院等高校的三农社团到南垣村三下乡，指导合作社工作，给孩子们上课，组织文娱晚会，大大活跃了村庄气氛。之外，合作社会组织南垣村丰收节、大地民谣音乐会等文艺活动，也会为村里的老人过重阳节，送生态大米等。

2、儿童教育
和其他村庄一样，南垣村很多农户忙于农活和外出打工，孩子没人管，于是姚社长在自己家里设立了儿童图书室，发动周围的朋友捐书捐钱，现在有藏书6000多册，孩子在节假日有时间就会去图书馆看书下棋，丰富课余生活也增长见识。

2015年，合作社还建立了慎修书舍，社员发动身边朋友来做志愿者，带动村里及周边小朋友来读国学，姚社长认为一个生态村，不仅是生产的生态，还要有生活的生态，精神的生态，这个目标要实现很有难度，不是一个人，或者一代人能够实现的，但种子种下去了，总有一天会发芽，开花，结果的。
五、特点及优势

1、带头人及团队优势

稻香南垣的带头人是返乡青年姚慧锋，合作社的发展，姚社长起了决定性的作用。

姚慧锋在产生返乡的想法后，并没有盲目地回到家里，而是参加了一年沃土工坊的实习生计划，学习CSA的实操技能，并到众多生态农场去调研考察，使理想有了落地的基础；返回家乡第一年，他提前解决了生态水稻的销路，自己去摸索生态水稻种植的方式，虽然非常辛苦，但通过他的坚持和较好的收益，成功地起到了示范作用；返乡第二年，他带动村民成立合作社，与村民共同种植，使得生态水稻种植技术更为成熟；随后合作社成员越来越多，生态水稻产量越来越大，他利用自己在外积累的社会资源和高于一般农民的视野，进行农产品开发、建立水稻原种基地、修建民宿、开发稻米认购业务等，解决了稻米的销售，并完成了合作社的升级，从一产到三产融合。

个人的力量是弱小孤独的，长远的事业必须有团队的支撑，返乡之后姚慧锋积极寻找可以共事的伙伴，他的个人魅力吸引来了伴偶，吸引来了合作社的年轻骨干力量。团队组建起来之后，姚社长有意识地对核心成员进行培养，多次带他们出去学习、参观、参加培训，从思想和实操能力上对骨干成员进行改造和提升，这才得以支撑起稻香南垣生态村的发展。

这是典型的因人成事，姚社长对事业孜孜不倦的追求和个人魅力，使外围的客观环境变为了他的助力，促使了稻香南垣生态村更快速地发展。

2、定位清晰

对生态村的定位：姚慧锋在返乡之前，就对家乡的环境进行过评估：1、山清水秀，自然环境好，且水田被山水包围，是一个相对封闭的空间，做生态农业，占据极大的优势；2、交通便利，离广州、深圳、上海等大中城市车程均为4——6小时，便于销售和消费者体验；3、耕地面积大，村庄600人左右，总耕地面积为1300亩，山林4500亩，村庄外出务工人员少，农闲时青年人多就近打工，农忙时在家务农，中老年人以在家务农为主，家庭经济收入中务农收入占据至少一半；4、江西为中国水稻发源地，水稻种植历史悠久。在合作社成立之后，依托这些优势，将建立稻香南垣生态村作为长期发展的目标，这是一个非常精确且又非常符合实际的定位。

对生态产品的定位：目前全国各地生态农业产品种类多样，但早期受国内最早的CSA（社区支持农业）农场小毛驴市民农园的影响，刚开始做生态农业的返乡青年，多选择的是水果、蔬菜等应季性的生鲜产品，但由于生鲜产品的投入成本大，生态种植技术要求高，储存运输条件高，集中销售压力大，且各地返乡者并不具备小毛驴市民农园独特的优越性，因此返乡之路非常艰难。而稻香南垣的生态产品，选择了门槛最低的大田作物水稻，不需要太高的技术要求，也不需要太大的人力成本，这使得姚社长返乡和合作社发展相对顺畅。

对团队和年轻骨干成员的定位：姚社长返乡第一年，从最基本的耕地、拔草、农机使用开始学习，一年的时间基本都在田里，虽然简单掌握了种植的方法，但太吃力，自己根本没有办法很好的驾驭，所以他进一步反思，农民的种植技术、管理经验和体力优势远远超过自己，那为何不能让农民进行水稻的日常种植和管理，或许之前“返现即种田”的定位是错的，于是第二年建立合作社与农民一起种植；在和农民共同种植的过程中又发现，农村根本不缺乏种植的技术，缺乏的是懂得与外界沟通、懂得信息收集与传递、懂得运用社会资源的青年人，所以合作社年轻骨干的定位应该是网络、组织、外部资源联系、深加工和销售开拓等方面；同时，在合作社组织的过程中，他发现农村真正缺少的不是物质，是组织，是文化，是社会各界的广泛参与，所以应该充分发挥社员的优势和主观能动性，让大家共同参与到村庄建设中来，而年轻力量则作为各方资源的链接者、思路提供者和组织者，更大范围的推动南垣村的发展。

3、资源积累
相比于其他完全由农民自发成立的合作社，稻香南垣经过九年的发展，已经具备生态村雏形，且相当有名气。2014年，笔者到南垣村组织大学生下乡支农活动，隔三差五会看到广州、南昌、深圳等地的人前来拜访，之后又在南垣村参加过全国返乡青年交流会。能在短时间内，达到如此盛况，这无疑是非常成功的。

用姚社长自己的话说，回来没有一分钱的亏损，而且带着村民一起种植生态水稻。反思自己返乡和合作社发展的过程，他觉得回乡前积累的社会资源和经历非常重要。在社会参加工作的6年时间里，积累了大量的社会资源，南垣村的公司注册、文化产品开发、市民购地及民宿筹备等，都是靠自己和合作社骨干以前积累的社会资源来完成的；参加沃土工坊实习生期间，又学到了大量实际的东西，比如包货、生态水稻种植技术、与消费者沟通、宣传方法、各地走访等，都很实际，回到家里，学到的东西全都用上了。在返乡之初，沃土工坊解决了合作社的水稻销路问题，在后期，依托合作社青年骨干的社会资源，拓宽了销路，且在保证社员生计的情况下，更进一步推动了合作社的发展。

4、政府认可

在网上搜索可以非常明显的看出，从2016年开始，“宜丰发布”、“宜丰在线”、“文明江西”、“宜春市共青团”等官方媒体对“稻香南垣”和“姚社长”的报道开始频繁起来。姚慧锋本人先后获得了“全国农村青年致富带头人”、“江西省道德模范”、“江西省优秀创业者”、“宜春市五四奖章”、“宜春市优秀基层党员”、“宜春市优秀基层科技工作者”“宜丰十大善德人物”等称号。稻香南垣合作社先后评为“江西省省级农民合作社示范社”、“宜春市市级农民合作社示范社”、“宜春市优秀农民合作社”、“宜春市优秀新型农业经营主体”“宜丰县优秀新型农业经营主体”。
由此可以看出，稻香南垣合作社经过前期的积累，在2016年及之后，充分得到了江西本地的官方认可，这也意味着姚慧锋从返乡到扎根本地的蜕变，意味着合作社从民间力量推动到政府认可。

另外，姚慧锋除了是稻香南垣生态水稻专业合作社理事长之外，还有另外一个身份是南垣第一党小组组长，2017年在政府的支持下，合作社成立了稻香南垣党支部，姚慧锋担任党支部书记，2018年，村里有部分贫苦户加入稻香南垣合作社参与生态水稻种植。
六、未来愿景

稻香南垣生态水稻种植虽然面积较大，但因为是一产农业，粮食的价格不可能太高，需要的人力成本也大，改变不了农村失落、人员外流的局面，因此开展自然教育、挖掘稻作文化、传统技艺、手工作坊等中国农耕文化最优秀的元素，增加农业附加值，吸引市民下乡，打造一个集生态、休闲、农耕文化保护、儿童教育于一身的生态文化村落，是合作社和姚社长的共同愿景。

附录：稻香南垣生态水稻种植手册

一、种子处理
种子要筛选干净，无杂质，无瘪谷。
浸种前种子要晒1-2天。
二、育秧
每亩用6斤种子，用75个秧盘
催芽到破口再撒种
用发酵好的菜籽饼或沼液做底肥
做好防鼠防鸟工作，确保发芽率和存活率
三、栽植
每亩田用150-200斤菜籽饼做底肥，发酵好再放入田
犁田要犁到2-3遍
抛秧三天晒田，晒干后再放水
抛秧15天拔草一次
抛秧后30天晒田一次
四、稻鸭共作
抛秧时买回鸭子，一亩田8-10只
在家养10-15天放到田里
放鸭第一天，观察鸭子，有湿毛的鸭子拿回家，养上两天再放入田
放鸭期间，田里不能少水，抛秧30天，赶出鸭子，晒田一次
水稻抽穗灌浆前赶出鸭子，并放水晒田
五、管理
1、种植过程不能用农药、化肥、除草剂、生物农药和商品有机肥
2、田埂和水沟里也不能使用除草剂
3、鸭子在田里期间不能喂饲料
4、发现违反者，开除出合作社
六、晾晒
1、稻谷不能在村子以外的马路上晾晒，只能在村里的晒场和路上晒
2、稻谷要清扫干净杂质
3、稻谷晾晒含水率不能超过12%
