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问题
1. 萨米尔·阿明谈到了资本主义的內爆。关于资本主义的崩溃看起来有过太多的“预言”，然而灾难资本主义似乎还在加剧两极分化、让边缘人口遭受苦难和淘汰的基础上继续。您是否认为当前疫情大爆发、经济衰退和气候变化导致接下来情况的演变以及人民的反应，是全球、区域和国家秩序的转折点？会以什么方式发生？
2. 您认为中美新冷战的主要特点是什么？在当前的历史形势下，您觉得它对两国乃至全球会有什么影响？
3. 对这些问题有许多批判性的分析，但您怎么看不少不起作用所谓的“另类选择”，您觉得应该在全球、区域、国家或地方各级如何寻求另类选择，例如在金融、经济、去殖民化、去增长、去核化、再本地化等等方面？
4. 您对于另类的理论、实践、政策、策略的主张的要点是什么？
5. 您对本群组其他成员的分析或建议有何意见？是否同意？为什么？


Michael Hudson迈克尔·赫德森 (2020-06-15)
	
新冠病毒只是一个正在进行的过程的催化剂而已。当时间来到2020年时，美国经济已进入奥巴马大萧条12年。我之所以使用这个词，是因为他在2008年（甚至在2009年上任之前）做出了一个决定，导致后患无穷，即不把垃圾抵押贷款债务（主要是欺诈性债务）转回，以回到支持现实的房价和债务人的支付能力。相反，他将债务记在账上，允许甚至鼓励银行取消1000万美国家庭（主要是少数族裔）的赎回权，并将止赎房产的所有权转让给非自主的华尔街业主以供出租。奥巴马也拒绝起诉银行家。相反，他通过4.6万亿美元的量化宽松政策和美联储的大规模支持来拯救金融市场。

因此，2008-2020年的GDP增长仅仅只涉及到美国人口的5%。剩下的95%都缩水了。经济两极分化，因为上层阶级的财富是由房地产食利阶级以牺牲劳动和工业为代价获得的。我在我的书《杀死主人》中描述了这种发展变化。

这是资本主义吗？这并不是马克思所描述的工业资本主义的特点，在这种情况下，雇主们通过雇佣有工资的劳动力以加价出售商品来赚取利润。自第一次世界大战以来，世界经济已从工业资本主义向金融资本主义转变。马克思确实描述了这种发展变化。

也就是说，美国霸权的驱动力又增加了一个明显的层面。它不仅支持金融资本主义，而且支持垄断资本主义——想把所有的垄断权集中在美国手里，而且阻碍外国发展和自给自足，包括从粮食到石油和能源、信息技术和通信，再到原子能。从第三世界国家的粮食生产者到IT创新者，美国都在行使霸权，伤害任何潜在的竞争对手。

美国外交正迫使其他国家在美国和非美国的能源、信息技术、食品和其他基本必需品供应商之间做出选择。最重要的是，对美元化的美国金融体系，包括SWIFT（来自美国的欧盟殖民地）。在这一点上，有效的做法是统一世界其他地区，使自己免受美国制裁扰乱他们生产过程的威胁。金融主权的关键是要摆脱美国银行业和SWIFT系统。

对此，美国的反应是秘密暗杀和公开军事威胁相结合。

如何推动另类的全球化道路？首先，现有的债务管理费用需要被减记：一笔勾销。从以外币计价的政府债务，以及没有合理计算支付能力的“垃圾贷款”开始，如国际货币基金组织和世界银行贷款、美国对外援助贷款。

这将不包括抵押贷款债务，因为这对非自住业主是一个免费的午餐，他们通过赊购房产获取资本收益。无论如何，取消债务需要遵循古典政治经济学的税收政策。

需要制定一项基本法：如果债权人向债务人提供贷款或提出财务索赔，而债务人没有合理的支付可能性——不没收财产或在经济胁迫下出售资产——则该贷款被视为欺诈性贷款，并应该被撤销。

传统的税收主要是针对经济租金收受人（1%到10%）。它是基于古典经济学的价值、价格和租金理论，作为对经济租金征税的基础——土地租金、垄断租金和资产价格（“资本”）收益。从重农主义者和亚当·斯密，到李嘉图、约翰·斯图尔特·密尔、马克思、阿尔弗雷德·马歇尔、西蒙·帕滕，再到托尔斯坦·凡勃伦，这就是19世纪漫长的古典政治经济学所讲述的一切。

为了评估经济增长和进步，需要建立一种新的国内生产总值核算模式，首先是将FIRE部门（金融、保险和房地产）隔离出来，还需要衡量“经济的负外部性”，如全球变暖、犯罪、流行病和疾病等的清除成本。



Radhika Desai (2020-06-16)

在我看来，萨米尔·阿明认为资本主义正在內爆是因为他明白资本主义正在积累矛盾。他之所以能这样做，是因为他从历史的角度思考资本主义，而不是按照新古典经济学的模式，后者也有马克思主义的版本。

我认为他这样做是正确的，我自己的工作也是从历史的角度考虑资本主义。在整个新自由主义的40年里，这是显而易见的。然而，人们甚至可以从更长远的视角来考虑。

自十九世纪末的第二次工业革命以来，那些与国家紧密结合的大型垄断公司主导了资本主义的发展。从那时起，国家就越来越成为资本主义的中心，包括在国内政策方面，国家越来越多地为资本主义的生产提供市场，无论是通过直接采购还是通过福利国家及相关的高就业政策创造高需求；在国际上，则是通过帝国主义政策。这种逻辑最终导致了帝国主义之间的竞争，在第一次世界大战和资本主义秩序的三十年危机（1914-1945）中达到了顶点。此后，由于苏维埃和中华人民共和国社会主义的胜利，由于一些资本主义大国的失败而暂时缓和了它们之间的关系，国家垄断资本主义可以通过在国内仿效社会主义政策，在国外接受非殖民化而进一步发展。

这种凯恩斯主义-福利主义战略是建立在资本和劳动力之间的政治妥协基础上的，当这些对立的利益无法再调和时（主要是因为生产率的提高使其有可能放缓），在主要资本主义经济体中，资本和劳动力之间发生了公开战争。问题是，是否遵循历史逻辑，为了人民的利益深化资本主义的社会治理，实质上向社会主义靠拢，还是在社会妥协上倒退，维护资本阶级的利益。

以下是一些不同的选择：第一种是可行的和可持续的，第二种不是。因此，当采取第二种选择时，发达资本主义经济体就走上了一条矛盾加剧的道路。大致顺序是：

A. 新自由主义战略不能恢复资本主义生产。相反，通过降低国内工资增长率和它可以控制的海外经济体的工资增长率，它限制了世界需求，尽管从技术上讲，增加生产的可能性比以往任何时候都大。
B. 在需求有限的情况下，国内生产性投资受到限制，虽然在国外有一定的扩张空间，但也有限。
C. 从移民和第三世界劳动力中受益或依靠降低成本的低投资部门扩大了生产，这也意味着第三世界的低工资和低价格，无论是初级商品还是轻工业生产。
D. 这也意味着，鉴于这种资本主义的资源足迹越来越大，对环境的压力也越来越大。
E. 替代（温和的）通货膨胀的灵丹妙药，这导致了影响世界经济的通货紧缩的死角。
F. 因此，越来越多的资金进入金融部门，在生产基础按比例缩小的情况下寻求回报。虽然在20世纪80年代和90年代，它们能够获得高利率的回报，但到了21世纪初，同样的高杠杆金融机构自身则需要低利率的支撑。
G. 西方资本主义经济体（不包括日本）的增长依赖于资产泡沫及其财富效应，这可能扩大不断缩小的社会阶层的消费。
H. 这些资产泡沫最初发生在西方以外（记得东亚金融危机），但随着越来越多能够维持其资产泡沫的国家保护自己不受其影响，它们开始发生在西方：20世纪90年代的股市泡沫和21世纪的抵押贷款泡沫就是最好的例子。
I. 这种食租类型的资本主义需要越来越多的国际监管，因为它越来越得不到人们的认同。
J. 在2008年最后一次爆发后，西方资本主义的选择范围缩小了。贸易增长加速放缓，国际资本流动从未恢复，资本主义战争造成移民危机，气候变化加速，现在，这场新冠病毒——它本身就是入侵越来越多野生动物栖息地和从事工厂化农业的突破“底线”压力的结果——已经大爆发。

我相信上面的提纲只不过是一点启示而已。然而，这使我们更容易理解萨米尔所说的资本主义内爆是什么意思。它正在发生。这对那些认识到中国不是资本主义国家（尽管中国有许多资本家）的人来说最有意义。

美中新冷战的特点，要通过不平衡的发展和联合发展的逻辑来理解。资本主义是矛盾的，帝国主义也是矛盾的。帝国主义是使弱国屈从于资本主义矛盾的后果的一种手段：它的商品和资本过剩，它需要廉价的资源和劳动力。因此，资本主义在世界某些地区的发展，使弱国在服从和抵抗之间作出选择。许多人别无选择只能屈从，但是，那些可以通过追求独立工业化来抵制的国家，托洛茨基提出一个更好的词，叫做“联合发展”。他指的是国家支持的快速工业化发展。从19世纪末开始，德国、美国和日本对英国就是这么做的。俄国革命之后，又增加了中国这个非资本主义的案例。第三世界工业化（有限）的成功也形成了这样的联合发展。

因此，世界资本主义的故事既不是自由贸易和“全球化”创造了一个无缝统一的世界经济，也不是一连串“霸权主义”的故事。相反，它是资本主义强国通过自身与弱国的互补关系来维持资本主义的不平衡，与那些能够通过联合发展来抵抗资本主义的国家之间的对抗，后者旨在建立与强国相似的关系。在这场对抗中，后一方有其自身的历史，并导致了多元化的扩张，随着非资本主义形式的联合发展的出现，乌戈·查韦斯称之为多元化。

人们可以把最近中美紧张局势的升级称为新冷战，或者也可以看作是某种类型的战争，冷战、热战还是温和战，其实强国与竞争国之间始终存在某种战争。长期的结果可能是多极化的更广泛的传播。真正的问题是短期的结果会是什么，其中可能包括战争。

有一点我们可以说：除非华盛顿发生“政权更迭”，否则不太可能有谈判结果。

在新老冷战对峙继续进行的同时，超越新自由主义核心的世界必须继续制定和执行适合有关国家的政策。在社会、经济、政治和生态方面，所有可行政策的关键是资本管制。没有它们，就没有办法管理经济。资本管制并不意味着自给自足，只意味着一国与另一国之间的关系由合法当局而不是私人权力管理。资本管制需要尊重主权，这使得许多国际问题更容易解决，包括去殖民化和无核化。

一旦这些措施到位，其余的都是可能的，尽管这一点也不能保证。

银行事业的公共化是第二个关键步骤：它允许政府确保投机不会取代生产性投资。一旦这样做了，生产必要的东西和停止不必要的事情，将是第一要务。必须以生态上可持续的方式进行。这需要计划。去发展不是解决办法：减少资源足迹才是。



温铁军 (2020-06-22)

在我看来，萨米尔·阿明关于资本主义内爆的观点是一个客观规律，这很重要。在19世纪，资本主义还处于产业资本阶段的时候，因为产业资本的在地化以致资本家和工人都是有祖国的，国家之间的竞争最终演变成了20世纪的两次世界大战。萨米尔·阿明作为一个承上启下的马克思主义者，他更多的看到的是，资本主义在新世纪之交开始进入到金融资本主义阶段。

金融资本主导的全球化竞争，意味着资本主义达到了一个新的历史高度，跨国公司使用没有国界限制的金融资本，在世界范围内寻找资源和劳动力价格洼地，将产业链配置在不同国家和地区，以期获得最大的利润。资本主义在全球化的过程中，全球不可移动的生产要素包括资源、劳动力等等最终都将被资本化。马克思当年讲过，当资本把人类完成了从人到劳动力要素的异化之后，资本主义就走向灭亡。

美国金融资本全球化，特别是科技资本化和金融资本直接结合的过程中，贫富差距越来越大，造成严重的社会撕裂，这个内部张力会导致资本主义的内爆。即使美国想通过再工业化来缓解自身的两极分化，受制于美元金融资本的利益阻碍，几乎是不可能的。因为这是违反金融资本主义客观规律的。针对这个阶段所形成的各种矛盾，所以我先得强调萨米尔·阿明的观点是一个客观规律的表述，而不是一般意义的主观判断。

此次的新冠疫情爆发，对于已经形成严重张力和两极分化的金融资本主导的全球化意味着什么呢？我以前讲过疫情爆发将破坏全球化的供应链，因供应链的破坏而导致全球一体化的产业链的断裂，最终导致全球化的解体。在全球化解体之后，疫情会是资本主义内爆的扳机。疫情使得阶级斗争显化，比如美国黑人的街头暴动。扣动扳机导致的是这样的一个反抗，最终还是要归结为贫富两极分化，是一种阶级矛盾在新时代的异化的表达。

要想说清楚新冷战，先得将冷战这个概念做点解读。老冷战时候的“一个世界两个体系”，那在客观上是成立的。这个是和新冷战最大的不同，新冷战是“一个世界一个体系”。因为中国已经纳入到全球化了，在中国创造大量GDP的，形成大量产能的恰恰是西方的产业资本；中国所创造的大量外汇盈余是美元，大部分回流到美国的资本市场。与老冷战相比，苏联是社会主义计划经济体系，控制着世界上一大批叫做社会主义的国家，他的经济货币化程度很低，与西方资本主义经济是两个体系。

老冷战也早就被毛泽东批评过了，他认为美苏其实是两个超级大国，并且认为美国是西方的老牌帝国主义体系，苏联是新的社会帝国主义体系。毛泽东提出所谓的“三个世界”理论，有点像沃勒斯坦的世界体系论。沃勒斯坦说的半核心，就是毛泽东说的第二世界，那些被叫做发达国家的这些国家，不是超级大国，属于被控制的、它既有顺从又得反抗，它有合作也有不合作，所谓的“两个体系”本身已经被毛泽东解剖过了。

因为两个超级大国中的一个垮了，接着进入到后冷战时代。面对苏东解体后留下的大量的破产的实体资产，西方金融资本得到大肆扩张的机会。与此同时，中国则进入到最艰难的时期，中国崩溃论此起彼伏。在89年的政治风波之后，中国受到西方的一致制裁，外资全部撤离，中国被迫利用国家资本和政治主权赋权的本国货币来扩张经济，并且因为对国际金融资本的管制在1998年的东亚金融风暴中幸免于难。

这一阶段美国在全球扩张金融化，中国则在本国扩张货币化和资本化。这使得美国的金融资本明白，真正的威胁是中国。从那个时候西方开始把中国列为邪恶国家，准备拿中国开刀的新冷战其实就开始了。中国崩溃论变成了中国威胁论。于是我们把新冷战不是放在2020年，也不是放在2017年特朗普上台，而是放在1999年，是因为98年中国成功的应对了东亚金融风暴，并且是坚持着国家金融主权的条件下，使得西方金融资本在中国长城面前碰壁。

由于中国过去三十多年全盘西化，其实就是全盘照搬美国，学习美国的制度文化和社会科学，导致中国现在没有自己的话语体系。当美国对中国发起新冷战的时候，那套自由主义的意识形态软实力，中国几乎无以应对。中国自身没有任何在冷战时期应对老冷战意识形态和应对老冷战的策略，没有经验。因为在老冷战阶段中国不是主要矛盾，他恰恰是两大阵营两个超级大国都试图要争取的一个中间力量，双方都不想把中国作为主要对立面。

全球化解体之后很可能出现的是全球产业的重组，变成全球区域化，或者叫做区域一体化。中国已经提出了一个非常明确的战略方向调整，那就是以国内大循环为主体，兼顾国内国外两个循环。中国现在已经具有相对比较完整的产业结构，跟美国的产业空心化很不一样。另一方面中国幅员辽阔，空间广大，仍然还有在国内进行亚区域整合的条件，比如粤港澳大湾区，长三角一体化，成渝经济区等等。

其次，中国国内大循环为主体的还有新基建。这个世界上没有哪个国家像中国这样更多的使用互联网技术，用互联网创业，工业4.0，人工智能，大数据，这套新技术的引领，在中国完成北斗卫星和5G体系，新基建仍然可以带动引领性的技术创新和产业创新。

中国内部大循环最重要的一点就是乡村振兴，发展绿色经济。中国农村的集体资源还有很大的整合空间，可以利用“绿色债券”来对应增发货币，形成自主的国有金融体系，就可以在即使面对美国主导的SWIFT体系的金融制裁，中国仍然可以维持一个超大型的经济体内部的金融化和债券化过程，在向金融资本升级的这个时段上还有空间。

关于迈克尔·赫德森提到的对资本利得征税这个观点我是赞同的，但是可能还需要再注意一下，现在跨国公司很多都不在美国注册，而是在那些非税国家或者低税国家注册，所以如果对这些跨国公司征税呢，它们就跑了。这一点在欧洲也是类似的，西方国家目前它的自由主义体制已经很难再约束这些跨国公司。这个思路是对的，但是操作起来有难度。


